



СЛОВО

ПЛ ПАССЮ ПЕРВОЙ ПЕДЬЛИ ВЕЛИКАГО ПОСТА.

Древній обычай церкви узаконилъ, особенно въ настоящіе дни, сопровождать слово Божіе словомъ человѣческимъ, его разъясняющимъ, выводящимъ изъ него правила поведенія, или призывающимъ къ суду его таїя или иная явленія жизни.

Чему же мы посвятимъ свое слово послѣ того, какъ сей-часъ выслушанное вами свангельское чтеніе даетъ неисчерпаемый предметъ для нескончаемыхъ собесѣдований?

Наше вниманіе останавливаютъ на себѣ сообщенія въ евангеліи и не пами только замѣченныя указанія на то особынное участіе, которое оказали къ Библіи нашего спасенія во дни Его крестныхъ страданій женщины. Приматерій грѣхъ невиннанія къ заповѣди Божій онѣ, по движению своей природы, хотѣли загладить предупредительную внимательностію и сердобольцімъ состраданіемъ къ Сыну человѣческому, понесшему на Себѣ тяготу преслушанія Евина. Въ то время, когда страсть человѣческая, руководимая силами ада, приготовляла и устраяла погибель Величайшему изъ праведниковъ, умиравшему за неправедники,—не жена была орудіемъ дѣйствія. Жена напротивъ, отъ полноты чувствительного сердца, гдѣ могла, старалась умягчить тернистый путь, какимъ шель Спаситель



пали, и уладить ту горькую чашу, какая не могла мимо идти Его. Когда Господь Иисусъ Христосъ готовился идти на вольную страсть, одна жена, предваряя Его погребеніе, возливаетъ на Него винастру мура многоцѣннаго, и волосами головы своей отираетъ Его ноги,—и Спаситель видѣлъ нужду защищать даще предъ своими учениками великий подвигъ любви. Когда на исправедномъ судѣ ковался жестокій приговоръ Святѣйшаго всего человѣчества,—другая жена (жена Пилата) старается воздержать руку игемона отъ подписанія и утвержденія смертнаго приговора Праведнику, какого не видѣлъ еще свѣтъ,—и въ евангеліи это единственный голосъ въ защиту Господа на судѣ архіреевъ и Пилата, среди безумныхъ криковъ слѣпой толпы и среди конарныхъ избѣговъ, съ разныхъ сторонъ поднимавшихся на Синектели. Когда изнемогалъ подъ тяжестью креста уже осужденный на смерть Господь нашъ и несшии на рамсахъ своихъ орудіе своей казни къ мѣсту своего мученія, и когда кругомъ Его изливалась отъ народа ненависть, злоба, буйство или холодное равнодушіе,—божественный избръ Его не безъ утѣшенія замѣчасть невольныя слезы на глазахъ іерусалимскихъ женщинъ: въ этихъ слезахъ каъбы блеснуль для него лучъ свѣта среди темнаго царства человѣческаго; этотъ лучъ являль въ себѣ свидѣтельство еще не въ конецъ испорченной природы человѣческой. Когда виѣсь на крестѣ между небомъ и землею великий Ходатай Бога и человѣковъ, и когда душа Его искала у подножія креста близкихъ своихъ, чтобы утѣшиться ихъ любовію и передать имъ свои послѣдніе завѣты и небесныя благословенія,—опять изъ малаго стада Его предъ Нимъ только женщины,—матерь Его и сестра матери Его, Марія Клеопова и Марія Магдалина, а изъ двѣнадцати преданныхъ друзей нашелся только одинъ, которому Онъ могъ поручить свою матерь: прочие всѣ разбрѣжались изъ чувства самосохраненія, страха ради іудея; предъ этимъ



страхомъ жены показали себя мужественнѣе мужчинъ. Когда Спаситель былъ уже во гробѣ,—къ Его могилѣ среди ночнаго сумрака безстрашно идутъ крѣпкія любовію жены для возданія Погребенному возможныхъ почестей, и оставляютъ въ запертої хижинѣ учениковъ Распятаго, съ разбитою и нерѣшильною душою. За то не мужамъ, а женамъ досталась первая вѣсть о воскресеніи, величайшемъ и радостнѣйшемъ изъ событій міровой жизни,—не мужамъ, а женамъ досталось и первое явленіе воскресшаго Побѣдителя ада и смерти, и отъ нихъ уже принесли первое благовѣстіе объ этомъ ученики и послѣдователи Спасителя.

Если бы мы вышли изъ предѣловъ прочтеннаго нынѣ евангелія, мы могли бы указать нѣсколько подобныхъ примѣровъ женской доблести изъ евангельской исторіи,—могли бы указать на хананеянку, порадовавшую Спасителя такою вѣрою, какой Онъ не нашелъ и во Израилѣ, могли бы указать на жену, сопровождавшихъ Господа и служившихъ Ему отъ ииѣннѣй своихъ,—вообще отъ женъ Спаситель видѣлъ частыя услуги, много преданности и много расположности слушать Его слово и ученіе, но не встрѣчалъ вражды, обидъ и злобы. По крайней мѣрѣ ничего не говорить объ этомъ евангеліе.

Не для того мы выставили эти черты изъ евангельской исторіи, чтобы дать поводъ къ пререканіямъ касательно преимуществъ того или другаго пола. Предъ Богомъ нѣсть мужскій полъ, ни женскій, какъ нѣсть рабъ, ни свободъ, но всѣ языки святъ, люди обновленія. Законъ любви одинаково данъ всему человѣчеству, безъ различія половъ и возрастовъ, званій и состояній, и благодать Божія одинаково сообщается, для просвѣтанія въ духовной жизни, какъ мужской, такъ и женской душѣ. Да притомъ добродѣтели и подвиги нашихъ отцовъ и матерей еще не даютъ намъ повода гордиться своимъ богатствомъ душевнымъ: они напротивъ служатъ къ нашему осу-



жденію, если мы не умѣемъ воипощать въ себѣ ихъ духа и силы.

Мы остановились на указанныхъ чертахъ потому, что онъ служить для насъ уясненіемъ того служенія, въ какомъ призывается женщина примѣрами дивныхъ женъ прежнихъ поколѣній, равно какъ своею природою и своимъ положеніемъ въ обществѣ. Людямъ, ищущимъ новаго времени на старой землѣ, наскучили тѣ правила и отношенія семейной и общественной жизни, какія указала природа, утвердило гражданство и освятила церковь. И вотъ высказываются желанія, которыхъ должна стыдиться цѣломудренная природа человѣческая, защищаются мнѣнія, готовыя низвергнуть установленіе и освященный порядокъ вещей. Защитникамъ начальныхъ мнѣній кажется тѣснымъ тотъ кругъ дѣятельности, какой предоставленъ женщинѣ въ нашемъ быту, и во имя равенства человѣческаго они желали бы, подъ видомъ защиты женщины, возложить на нее значительную долю той ноши, какую доселѣ возлагаетъ общество на рамена одного мужчины. И до ограды церковной достигаютъ зыбкія волны колеблющихся мнѣній людскихъ, и отсюда, гдѣ блистаетъ ясный свѣтъ вѣры, насквозь видна мутная тѣмень прихотливыхъ мечтаній плотяного разсудка.

Мы впрочемъ не станемъ утомлять вашего благочестиваго вниманія подробнымъ раскрытиемъ бредней боливаго страдающаго человѣка. Не для словопреній, а для назиданій зоветъ къ себѣ служителей слова церковная каедра, и потому мы, чтобы указать истину, скорѣе послѣдуемъ по стопамъ евангельскихъ женъ, чѣмъ станемъ бороться съ хромающею ложью мимолетящихъ мнѣній человѣческихъ, странно разнообразящихъ бояцьтную пустыню нашего образованія.

Евангельскія жены прежде всего ведутъ нашу мысль въ область вѣры и благочестія, гдѣ сердечная теплота должна согрѣвать слово молитвы и помышленіе духа. Живущая въ нихъ



сила преданной вѣры и самоотверженной любви влечетъ ихъ туда, гдѣ слышится ихъ сердцу тайна благочестія, и онѣ чувствомъ предваряютъ и углубляютъ то, что разрабатывается просвѣщеною мыслью и ученіемъ послѣдователей Спасителя. Здѣсь образецъ для всѣхъ временъ и урокъ для заносчивыхъ гадацій.

Въ томъ кругѣ, въ которомъ человѣкъ достигаетъ высшаго совершенства и показываетъ наиболѣе своего достоинства,—полный просторъ для дѣятельности женской, и есть особенное призваніе, которое жена должна выполнить во благо свое и во благо общества. Женѣ, преимущественно предъ мужчиною, Богъ далъ душу чувствующую, пѣжную, чуткую и впечатлительную: одаренная восприимчивостію, она съ готовностю идетъ на встречу всякому новому вліянію, и при этомъ внутренній голосъ сердца, которымъ она руководится, если не яснѣе, то часто вѣрнѣе разсудка угадываетъ и различаетъ достоинство духовъ, отъ Бога ли они. Головной путь мышленія, которымъ идетъ мужчина, длиннѣе и труднѣе пути сердечного восприятія. Дѣло же вѣры, дѣло нашего спасенія и корениится въ сердцѣ и питается сердцемъ. Потому пускь не озирается на мужа своего жена, когда зоветъ ее внутренній голосъ къ начинанію и совершенію благоговѣйнаго подвига. Напротивъ здѣсь она можетъ, она должна идти впереди насъ, и теплотою своего чувства разогревать для насъ ту святыню, которую такъ часто леденитъ нашъ разсудокъ, свою чуткостію указывать намъ то добroe направленіе мысли и жизни, которое часто теряетъ изъ виду отуманенная тяжелыми сомнѣніями голова, порвавшая связь съ сердцемъ. Если въ евангеліи первыми исповѣдниками Воскресшаго явились жены мироносицы, и онѣ должны были убѣждать самихъ апостоловъ въ главной истинѣ вѣры нашей, то и въ исторіи пародовъ первыми провозглашниками христіанства являлись большую частію женщины. Свѣтъ



вѣры, распространяясь по вселенной, скоро же проникала въ сердце женщины, чѣмъ мужчины: она чувствомъ оцѣнивала святое вѣлие силы Божией, надъ которымъ еще задумывался мужчина, и потому пролагала пути ему тамъ, гдѣ не было для него приготовленной почвы. У насъ во всегдашней памяти святая равноапостольная Ольга, первая открывшая путь христианству въ наше дорогое отчество. Надъ нею уже сѣялъ сѣть вѣры, когда кругомъ ея, и въ семействѣ и въ обществѣ, была тьма язычества, и для полнаго торжества вѣры въ нашей землѣ нужно было сіяніе этой денницы предъ солнцемъ и этой зари предъ солнцемъ, къ кой называетъ ее преподобный Несторъ. Въ ней, предтекущей христіанской землѣ, въ первый разъ обратилось русское познаніе къ Богу и открылся начатокъ нашего примиренія, по слову того же преп. лѣтописца. И въ другихъ странахъ и у другихъ народовъ есть свои равноапостольныи жены, имѣвшія значеніе денницы предъ солнцемъ. Наилѣпшій исторіи (т. е. исторіи св. Ольги) естественно повторяться вездѣ, и въ большихъ и въ малыхъ кругахъ, по самому свойству дарованій, сообщенныхъ женщинъ. Если гдѣ полезно и необходимо намъ другъ друга тяготы носить, по слову апостола, то это въ такой спасительной и широкой области; какъ обласкѣ вѣры. Пусть женское сердце даетъ вѣрѣ живьи и теплоту, пусть опо своимъ чувствомъ полагаетъ начатокъ примиренія и священнаго познанія и, гдѣ нужно, воздерживаетъ насть отъ забѣговъ въ опасныя мѣста и стремнинъ. Мужская мысль, возбуждаемая и сдерживаемая, дасть твердость послѣяному зерну и доведеть до ясности желанія благоговѣйныхъ душъ.

Для святаго и благочестиваго подвига вѣры, въ какому принимается каждый изъ насъ, у женщины есть область, ей по преимуществу принадлежащая,— это область семейства. Семейство есть малая Церковь и малое общество; здѣсь кладутся



съмена тѣхъ явлений, изъ какихъ слагается великая общественная жизнь. Каждый изъ насъ, выростая подъ домашнимъ кровомъ, при выступлении на общественную дѣятельность, приносить съ собою черты характера, сложившагося въ тишинѣ роднаго круга. Но думею, царицею домашняго круга должна быть женщина, въ качествѣ матери, супруги или сестры: отъ нея зависитъ духъ семейства, большая или меньшая его чистота и святость; отъ нея зависитъ устроеніе и утвержденіе тѣхъ вседневныхъ семейныхъ обычаевъ, которые кладутъ неизгладимую печать на нравственный обликъ человѣка. И вотъ здѣсь женѣ нужно быть въ уровнѣ съ тѣми обязанностями, какія на нее возлагаются. Не вызываемая къ внѣшней дѣятельности, подобно мужчинѣ, и потому болѣе сосредоточенная у домашняго очага, надѣленная большею сердечною теплотою, чѣмъ мужчина, она должна создавать въ своемъ домѣ тихій рай, гдѣ бы все дышало благочестіемъ, молитвою, теплою вѣрою и любовью. Приходя въ свой домъ съ базара житейской суеты, мужчина, супругъ-то или братъ, долженъ надѣяться согрѣть свою душу теплымъ благочестивымъ вѣяніемъ семейнаго духа, руководимаго женщиною. Здѣсь должна размягчаться честная душа, изсущенная трудомъ; здѣсь должна очищаться она отъ сора и пыли, прилегающихъ къ ней среди шумныхъ и нечистыхъ улицъ городскихъ, и отсюда каждый долженъ выходить чище, благоговѣйнѣе и святѣе, чѣмъ какимъ пришелъ сюда.

Въ малой церкви, какою служить семейство, нѣть святѣе обязанности, какъ устроеніе людей по духу Христову, или воспитаніе дѣтей, съ первыхъ дней бытія资料 of its own ввѣрляемыхъ матерней любви и Богомъ, и церковю и природою. Возрастая долгое время на рукахъ матери, научаясь отъ нея понимать и различать вещи, они наслѣдуютъ отъ нея не только тѣлесное, но и духовное здоровье, и похожи бывають на нее не



только по лицу, но и по душѣ. Мать, питая дитѧ тѣлесно, со-общаетъ ему вмѣстѣ съ этимъ первыя нравственные понятія и убѣжденія, составляющія основавіе человѣческаго достоинства, съ лѣтами ворастающаго въ нась. Церковь и общество съ самыми живыми надеждами и опасеніями смотрятъ на эти духовныи исприкосновенные питомники, которые приготовляютъ для нихъ дѣятельныхъ членовъ. Они знаютъ и чувствуютъ, что въ нихъ рѣшается вопросъ о душевномъ здоровыи, счастіи и спасеніи каждого изъ нась, о направленіи, чистотѣ и святости цѣлыхъ поколѣній. Руки матери начинаютъ строеніе града Божія и града человѣческаго, и преемники ея, позднѣйшиe дѣятели въ развитіи человѣка, возводятъ только вершины на томъ основаніи, какое положила любовь матери. И вотъ гдѣ самое высокое назначеніе, къ какому призвана женщина,—изъ человѣка, темнаго и непрѣдупциаго, сдѣлать вѣрующаго христіанина, изъ существа природы—сына Божія, великаго по нравственной чистотѣ и святости. Выполняя это назначеніе, она совершаєтъ дѣло Божіе, и снискиваетъ себѣ славное имя, котораго не сотреть ни время, ни зависть, и которое будетъ цѣниться на судѣ не только человѣческомъ, но и Божиемъ. На этомъ судѣ, равно какъ и на судѣ совѣсти и потомства, нась не спросятъ, какъ часто мы выѣзжали, какъ хорошо умѣли пѣтися и держать себя въ обществѣ, какъ превосходили однѣ другихъ на поприщѣ забавъ, остротѣ и искусственныхъ развлеченій. Все это обыкновенно исчезаетъ вмѣстѣ съ тѣмъ именемъ, для котораго мы приносимъ суетныя жертвы. Насъ будутъ судить по тѣмъ плодамъ, какіе мы завѣщаемъ будущему времени въ своихъ дѣтяхъ и питомцахъ. И если здѣсь, въ отихъ плодахъ, будетъ горечь и гниль, на нашу голову падутъ виною тѣ блестящіе успѣхи, изъ-за которыхъ мы готовы забыть главноe,—заботу о единомъ на потребу; нравственномъ благочестивомъ строѣ семейнаго круга нашего.



На наше слово напрашиваются поучительные сравненія. Въ церкви естественно воспоминаются великие свѣтильники вѣры и благочестія. Но это воспоминаніе влечеть за собою другое воспоминаніе. Герои вѣры обыкновенно выростали среди благочестивыхъ семействъ, и въ частности материю обязаны своимъ крѣпкимъ направленіемъ, и вмѣстѣ съ этимъ частію своего величія. Мы вспоминаемъ о св. Григоріѣ Богословѣ,— и намъ представляется свѣтлый ликъ его матери Нонны, отъ рожденія посвятившей Богу своего сына, и воспитавшей въ немъ душу иѣжную, задумчивую, строго-благочестивую и полную возвышенныхъ созерцаній, сдѣлавшую его однимъ изъ первыхъ богослововъ православнаго востока. Мы вспоминаемъ о св. Іоаннѣ Златоустѣ,— и душа наша приклоняется предъ именемъ Анноусы, матери, всѣмъ пожертвовавшей для воспитанія своего сына, никогда не престававшей окружать заботливымъ дыханіемъ благоговѣйной вѣры его юношескую душу и приготовившей въ немъ неподражаемаго подвижника и проповѣдника, ревнителя ко славѣ Божіей, защитника бѣдныхъ, покровителя слезъ и вздоховъ. Мы вспоминаемъ о другихъ лицахъ церкви, близкихъ по духу и времени къ упомянутымъ нами,— и видимъ, какъ молятся съ ними матери, какъ читаются и объясняются имъ священные книги, какъ рачительно стараются направить къ добру и Богу ихъ влечение и помыслы,— и закаленная съ дѣтства въ благочестіи душа уже смыло и безбоязненно выступала на побѣдоносную борьбу съ искушеніями. Были святые семейства, были благочестивыя матери,— и со зрѣвали великие люди, изумившіе міръ своимъ богопросвѣщеннымъ умомъ, вѣрою и благочестивыми подвигами воли, все вмѣнившіе за уметы ради славы Христа и Господа. А теперь...? Еще не смолкли жалобные вопли на дурное направленіе молодаго подростающаго поколѣнія, на его кощунственныя замашки и старческое безвѣрье, и наши матери, въ припадкѣ



трусти отъ равочарований при видѣ обездушеннаго сына, не знаютъ, какъ и укорить ту среду, которая развратила ихъ дитя, подмыв ими въ шелкѣ и бархатѣ и съ малыхъ лѣтъ порученію индюрю чумихъ, пожалуй, иловоземныхъ и иновѣрныхъ воспитителей. Эта среда мы сами, и въ нашихъ нареканіяхъ на другіхъ изъ рашающіе нашихъ дѣтей слышится отголосокъ давней рѣчи нашей праматери, хотѣвшей свалить предъ всеядущимъ Судею вину своего грѣхопаденія на змія соблазнителя. *Сынъ безуменъ всегда бесчестіе матери.* Когда дуры наши дѣти, то значитъ, мы не исполнили въ отношеніи къ нимъ тѣхъ обязанностей, какія возложены на насть родительскую побоюю, не утвердили въ нихъ съмѧнь добра, или по своей небрежности уторили надъ ними вліяніе и подчинили ихъ вѣнчанымъ вреднымъ. Съ нашей стороны всегда здѣсь есть грѣхъ опущенія, если не считать прямого положительного вреднаго действия. Часто ставится укоризна на школу за развращеніе дѣтей нашихъ. Но школа если виновата въ этомъ, то виновата только въ половину. Она принимаетъ къ себѣ дѣтей уже съ недостатками добра или вло, и болѣе или менѣе намѣченными чертами характера. Свою задачею она имѣеть развить то, что положено природою и семействомъ, и достигаетъ своей цѣли только тогда, когда пользуется взаимодѣйствіемъ семейства. И во время пребыванія въ школѣ, дитя не порываетъ связи съ семействомъ; съ нимъ живетъ надзоръ родителей и мысль о родителяхъ и ихъ волѣ,—и бдительные родители могутъ ли допустить, чтобы ихъ дитя, въ школѣ или гдѣ либо въ другомъ мѣстѣ, безпрепятственно заражалось разными инфекціями болѣзнями? Когда мы смотримъ въ кругу участниковъ юношества на разнообразіе характеровъ и направленій,—намъ ясно представляются черты того семейнаго быта, изъ котораго они вышли. И если кому Богъ судилъ возрости въ семействѣ, въ которомъ глубоко укоренены святыя начала вѣры

*



и благочестія, того не поколеблють ни соблазнительные книги, ни дурное товарищество, ни случайные ошибки непривитыхъ учителей. Но часто совершенно нагимъ по душѣ выпускается изъ семейства на свѣтъ Божій сынъ природы. Что же удивительного, если онъ возвращается домой въ лохмотьяхъ, въ грязи и безобразії? И кого винить здѣсь? Тѣхъ ли, которые дали ему эти грязныя лохмотья, или тѣхъ, которые не позаботились облечь его одеждю чистоты и невинности, хотя и облазаны къ тому были?

По для одного служенія вѣры могутъ быть образцомъ для насъ евангельскія жены. Изъ ихъ примѣра современная женщина можетъ видѣть и понимать свое, такъ сказать, гражданское назначеніе и полномочіе.

Евангельскія жены не заявляютъ себя общественною дѣятельностію, и не показываютъ стремленія войти въ круговоротъ гражданского дѣла. Онѣ живутъ вседѣло въ тишинѣ домашняго круга, и на улицахъ городовъ или въ сношеніяхъ съ общественными дѣятелями ихъ замѣчаютъ тогда, когда ихъ волнуетъ чувство состраданія илиуваженія къ великимъ дѣятелямъ, или когда онѣ ищутъ отъ нихъ себѣ назиданія. Жена Шилата дома, путемъ семейной бесѣды, высказываетъ свои желанія касательно Спасителя этому нерѣшительному судіи, и въ ея голосѣ не слышится притязанія на общественную власть. Іерусалимскія женщины издали смотрѣли и плакали, когда шель на казнь Господь наизъ, не думая пріобщать себя къ той толіѣ, которая рѣшила событія дня и города. Такая сдержанность спасла ихъ отъ участія въ тягчайшемъ преступленіи, и она снискала имъ доброе имя. Мы не перечисляемъ другихъ примѣровъ поведенія евангельскихъ женъ. Вы уже видите, куда устремлено ихъ усердіе, и где поприще ихъ заботъ и трудовъ.

Изъ двухъ отраслей слагается наша жизни: одна требуетъ сильныхъ мускуловъ, крѣпкихъ рукъ, твердаго харак-



Что, рабочей, строгой и тяжелой мысли, другая — мягкого оживляющего чувства, теплой любви и внутреннего самоуглубления. Одна отрасль обнимается семействомъ, другая гражданскимъ обществомъ. Природа какъ-бы нарочно дала намъ, мужчинамъ и женщинамъ, нѣкоторые разности душевныхъ настроений и способностей; отимъ различiemъ Творецъ указалъ намъ на тѣ особенныя обязанности, въ исполненію которыхъ призываются каждай полу, и на тотъ кругъ, где каждый изъ нихъ долженъ отличаться. Какъ странно видѣть женщину въ мужской одеждѣ, такъ странно призывать ее къ такимъ общественнымъ трудамъ, для которыхъ требуется напряженный грудь боли, головы или мускуловъ. Женщина была бы здѣсь подъ неестественнymъ ей бременемъ и, убивъ свои силы, не привнесла бы плодовъ. Противъ семьи липилась бы всей своей благодати, всей оживляющей своей силы, если бы извлекли изъ нея женщину для трудовъ на стоянки грида: съ семьей тогда сдѣлалось бы тоже самое, что постигаетъ рой пчель, когда берутъ изъ него его царицу. Мужчина, всегда относительно болѣе жесткой и самою природою призванный къ внешней деятельности, запустить бы и довелъ бы до одичанія пѣжные рюкзаки семейного благополучія. Не даромъ у дѣтей, не согрѣтыхъ материнскимъ дыханіемъ, на душѣ есть отпечатокъ нѣкоторой суровости и холдности.

Выходить чужой долѣ нѣть причинъ ни тому, ни другому полу. И семейная жизнь столько же значительна, столько же полна подвига и славного героизма, какъ и общественная, предоставляемая въ удѣлъ мужчинѣ. Семействомъ держится общество; иль первое гнѣздо, въ которомъ выростаютъ и люди, и характеры и учрежденія. Если исчезнетъ сосредоточивающая темота женской души изъ этого гнѣзда, разлетятся и погибнутъ птицыющиеся изъ немъ птенцы, и изъ нихъ съ трудомъ можетъ собраться общество. Но женщина не оставитъ этого



гнѣзда, по требованію самой природы, какъ бы ни старались спугнуть ее оттуда жалкіе поборники печальныхъ измышеній. Она можетъ являться на стогнахъ града, когда слышитъ плачъ и видитъ слезы: осушить эти слезы никто не можетъ лучше сердобольной и чувствующей женщины. Но это всегда дѣлала и будетъ дѣлать женщина по движенью своего сердца, не разставаясь съ семействомъ, и не налагая руки на пружины общественного гражданского строя. Не дерзайте звать женщину изъ ея семейного святилища туда, гдѣ борются люди, страсти и миѣня, а преклоняйтесь лучше предъ высокимъ подвигомъ ея самоотверженія. Что это за подвигъ,—долженъ чувствовать вслѣдъ, кто помнитъ свою мать, кто не забылъ ея ласкъ и заботъ, ся безсонныхъ ночей и тревожныхъ бѣній сердца, какими она покушала наше спокойствіе и благополучіе. Двадцать тысячъ мужчинъ, по слову одного мудреца, не въ состояніи вынести тѣхъ трудовъ, какие не величаясь покорностью любви выносить въ семействѣ одна истинная женщина. Вся жизнь ея, отъ колыбели до гроба, по указанію святаго закона, нескончаемая жертва, носящая награду въ самой себѣ, или въ той любви, какая ее вызываетъ. Въ качествѣ дочери, сестры, супруги и наконецъ матери она постоянно служить тому малому кружку близкихъ, который оживляется ея любовью: предавность любви даетъ ей силу побѣждать сонъ и усталость и съ бодрѣмъ терпѣніемъ нести ежедневную заботу семейного благоустройства, чтобы только усладить жизнь тѣхъ, къ кому она безпрекословно привязана. И если сосчитать всѣ дни и часы, пожертвованные ею для другихъ,—вы удивитесь нескончаемой нити ея заботъ, выносящихся одна за другой, удивитесь той силѣ, которая дѣлаетъ ее способною къ совершенню великаго и многосложнаго подвига. Много великихъ и самоотверженныхъ дѣятелей знаетъ гражданская исторія; она вѣнчаетъ ихъ славою и бессмертіемъ. Семейство не пишетъ



«*Богомиль*», и герои сего неизвестны, но это потому, что въ тѣмпомъ кругъ семейства геройскій подвигъ—дѣло частое и обыкновенное. Оно не поражаетъ сторонняго глаза такъ, какъ поражаетъ это подвигъ гражданской доблести; потому что не имѣть такого широкаго круга дѣйствія, какъ этотъ, а жертва, приносимая идѣсь, одна и та же, и героинъ самоотверженія между женщинами окажется больше, чѣмъ между мужчинами.

Но ть, куда должно приготавлять женщину воспитаніе и обрашаніе,—къ высокому подвигу самоотверженія, совершающему въ семействѣ по любви и преданности и для любви и преданности! Это ли имѣеть въ виду наше женское воспитаніе,—пусть обѣ этомъ судятъ тѣ, которые къ тому присталимы. Прежде у многихъ замѣчалось стремленіе готовить женщину больше для свѣта, чѣмъ для семейства. И, конечно, воспитанная для свѣта женщина оказывается въ семействѣ какъ будто не на своемъ мѣстѣ. Но по ней становится высокий подвигъ самоотверженія, къ которому она призвана своимъ положеніемъ въ обществѣ и самимъ стремленіемъ своей природы. И вотъ иредь нею жизнь,ничѣмъ не наполненная, а за нею тоска, а потомъ искаине развлечений и дѣятельности для развлечениа. Для такихъ-то женщинъ, потерявшихъ исконныя стремленія своего пола, становится нужнымъ выдумывать новые роды занятій и перемѣнять порадовъ вещей. Святое имя жены и матери,—это главное украшеніе женщины,—перестаетъ быть для нихъ тѣмъ, что бы онъ съ полнымъ сознаніемъ могли учinitи себѣ: ихъ занимаютъ другія титла, не имѣющія прямого отношенія къ существеннымъ обязанностямъ ихъ званія.

B. Пльвницкій.

—•••••—